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БЕНЧМАРКИНГ - ВИДОВЕ, ЕТАПИ И ВЪЗМОЖНОСТИ ЗА 

ПРИЛОЖЕНИЕТО МУ ПРИ ИЗСЛЕДВАНЕ НА КУЛТУРНО-ИСТОРИЧЕСКИ 

ЗАБЕЛЕЖИТЕЛНОСТИ 

 

Резюме 

Тази статия допринася за академичния дебат относно метода бенчмаркинг и възможностите 

за приложението му при изследване на културно-исторически забележителности. За да се 

справи с този проблем, това изследване разчита на емпиричния подход. Основната цел на 

изследването е да се извърши сравнителен анализ и да се установи доколко бенчмаркинг 

методът е подходящ за анализ на културно-исторически забележителности, като е предложен 

авторски модел на бенчмаркинг процес. Резултатите ясно показват, че методът би могъл 

успешно да бъде приложен в тази област с цел идентифициране на проблеми, създаване на 

стратегии за справянето с тях, въвеждане на решения и предложения за бъдещо развитие. 
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Въведение 

Предмет на настоящото изследване е методът бенчмаркинг. Приложението 

му  е свързано с идентифициране на възможности за иновационно развитие, 

привличане на инвестиции и популяризиране.  

Основната хипотеза е, че бенчмаркинг методът е подходящ за анализ на 

културно-историческите забележителности в туристическите дестинации, 

намиране на подходящи решения на идентифицираните проблеми и определяне на 

насоките за развитие. За целта на разработката са използвани чуждестранни и 

български източници. 



Необходимостта от опазване, развитие и популяризиране на културно-

историческите забележителности налага вземането на ефективни решения и 

прилагането на конкретни действия, за чиято цел е необходимо да се извърши 

качествен анализ. 

 

Бенчмаркингът като понятие 

Не съществува точна дефиниция на понятието бенчмаркинг, учените 

предлагат различни определения в своите изследвания. 

Терминът бенчмаркинг (англ. benchmarking) произлиза от английските думи 

“bench” (ниво, равнище) и “marking” (маркиране, белязане) (Чиприянов, 2010).  

Той се определя като метод, при който дадена компания сравнява своите 

продукти и дейности с тези на най-успешните компании в областта (Collins 

Dictionary, n.d.). Дефинира се и като действие измерващо качеството на нещо чрез 

сравнение с друго от приет стандарт (Cambridge Dictionary, n.d.). Според Хр. 

Сирашки (2017) бенчмаркингът е процес на периодично установяване на равнището 

на развитие, идентифициране на собственото представяне с това на най-добрите 

фирми в сектора, проучване на пътищата, по които те са го достигнали и 

възприемане и адаптиране на техния опит за подобряване на собственото развитие. 

Методът се дефинира и като “дейност по определяне на стратегия на 

предприятието, основаваща се на добрия опит на партньори и конкуренти” 

(Божинова и др., 2008). 

Целта на този метод е да се направи сравнение и да се идентифицират 

причините за получените резултати, както и да се предложат конкретни решения. 

Бенчмаркингът намира широко приложение в бизнеса с цел повишаване на 

конкурентоспособността (Krishnamoorthy et al, 2014). Чрез него непрекъснато се 

търсят най-добри практики (Petrova, M., Tepavicharova, M., & Boykova, L., 2017).   



Като метод за изследване бенчмаркингът е приложен първоначално от 

корпорацията Xerox, която проучва опита на производителите в Япония, с цел 

сравнение на собствените процеси и продукти (Начев, 2007; Чиприянов, 2008). 

Бенчмаркингът се използва основно при сравняване на бизнес процеси и 

идентифициране на най-добри практики и възможности за подобрение и постигане 

на по-голяма ефективност. За целта се използват качествени и количествени 

индикатори (benchmarks). Методът се използва и от много други компании като 

“Motorola” и IBM с цел търсене на най-доброто по света и подобряване на работния 

процес (Чиприянов М., 2008) 

Бенчмаргингът намира приложение и при анализа и изпълнението на целите 

на приетата в Лисабон стратегия на ЕС (Агов и др., 2008). 

 

Видове бенчмаркинг, характеристики, сравнение 

Относно видовете бенчмаркинг, съществуват различни класификации. 

Авторите Anand и Kodali (2008) разделят видовете бенчмаркинг в две основни 

категории в зависимост от обекта на сравнение – вътрешен (в рамките на 

организацията) и външен (с друга организация). Всички останали видове като 

функционален, продуктов, стратегически, и т.н. определят като подкатегории. 

Bhutta, K. S., & Huq, F. (1999) разглеждат седем вида бенчмаркинг включващи 

процесен, стратегически, вътрешен, конкурентен, функционален, общ и свързан с 

производителността. 

Според М. Чиприянов (2008) най-разпространените видове бенчмаркинг са: 

 Конкурентен - сравняване на дадена компания с нейни конкуренти 

 Общ - сравняват се организации по общи показатели 

 Функционален - сравнение на отделни дейности в дадена 

компания/организация 

 Вътрешен - сравнение в рамките на дадена организация 



Като по-тесни разновидности на горепосочените видове той споменава: 

 Продуктово-ориентиран - сравнение на продукти 

 Процесно-ориентиран - сравнение на процеси 

 Стратегически - сравняват се и се изследват целите и постигнатите резултати 

и се вземат решения за развитие на продукти и процеси 

Хр. Сирашки (2016) също описва стратегически, конкурентен, процесен, 

функционален и вътрешен като видове бенчмаркинг, като към тях добавя външен 

(сравнение на дадена компания с тези, които са на първите места) и международен 

(съпоставка с партньори от други страни). 

Въпреки, че бенчмаркинг методът се използва основно за анализ на бизнес 

процесите, не липсват изследвания свързани с неговото приложение в областта на 

туризма (Cernat & Gourdon, 2012; Johann & Padma, 2016; Kincl & Lusticky; 2012).  

Kincl T.  и Lusticky M. (2012) се фокусират върху ключовите фази на 

бенчмаркинг процеса и анализират осем туристически стратегии в няколко региона 

от Великобритания, Република Чехия и Словакия.  

Cernat и Gourdon (2012) предлагат използването на бенчмаркинг метода с цел 

оценка на устойчивостта на туристическите дейности, идентифициране на 

проблемите и вземане на решения за по-добро развитието на туризма.  

В своето изследване Johann и Padma (2016) определят и сравняват 

предпочитанията на възрастните туристи свързани с туристическия пакет и 

туристическата дестинация. 

Въз основа на приведените до този момент дефиниции, авторът определя 

бенчмаркингът като „процес за извършване на  периодична оценка чрез сравнение 

по различни индикатори с най-добрите в даден сектор, определяне на подходящи 

стратегии за бъдещо развитие и предлагане на решения с цел подобрение“. 

 

Етапи на бенчмаркинг процеса  



М. Чиприянов (2008) описва пет етапа на бенчмаркинг процеса включващи 

определяне на обекта на изследването, избор на еталон, осигуряване на 

информация, анализ, вземане на решения и внедряване на решенията. 

Хр. Сирашки (2016) споменава шест етапа включващи мониторинг, анализ, 

диагноза, решение, рационално (въз)действие и оценка. 

Според Andersen, B. (1999) бенчмаркингът включва планиране, търсене, 

наблюдение, анализ и адаптиране на най-добри практики и извършване на промени. 

Процесът е непрекъснат и е познат като бенчмаркинг колело (англ. benchmarking 

wheel). 

Етапи на бенчмаркинг процеса за сравнение на културно-исторически 

забележителности 

Предложените етапи в бенчмаркинг процеса се фокусират върху постигане на 

целта: да се подобри състоянието, поддръжката и развитието на културно-

историческите забележителности (КИЗ) чрез сравнение с източници на добри 

практики свързани както в рамките на дадена туристическа дестинация, така и 

такива извън нея, идентифициране на проблемите и предлагане на идеи за бъдещо 

развитие.  

Предлага се бенчмаркинг процесът да включва следните етапи: проучване, 

свързано с обекта на изследване, събиране и систематизиране на информация, 

сравнение по различни индикатори (брой посещения, икономически показатели, 

въведени иновации, достъпност и др.) с източници на добри практики, 

идентифициране на проблеми, предлагане на решения за бъдещо развитие (фиг. 1).  

 



Фиг. 1. Етапи на бенчмаркинг процеса при изследване на културно-исторически 

забележителности 

Източник: разработено от автора 

Процесът се извършва периодично с цел проследяване на ситуацията и 

вземане на адекватни мерки свързани с дейностите по поддръжката и 

функционирането, повишаване на приходите, количеството и качеството на 

предлаганите продукти и услуги и бъдещото развитие.  

 

Заключение 

При прилагането на бенчмаркинг за изследване и анализ на културно-

историческите забележителности е важно да се дефинират целите, които трябва да 

бъдат постигнати, да се определят потенциалните източници на добри практики, 

като се имат предвид особености като техния вид (музеи, паметници и др.), 

социални и икономически фактори и др., и да се предложат решения, водещи до 

очакваните резултати. За прилагането на метода са необходими точни данни и избор 

на подходящи индикатори в зависимост от резултата, който се очаква и обект за 

сравнение.  

Бенчмаркингът е стратегически метод за обработка на информация и вземане 

на успешни решения не само в управлението на бизнес процесите с цел повишаване 

на конкурентоспособността, където той се използва широко, но и в областта на 

туризма.  
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